

# 拓宽企业融资渠道 支持制造业当家

## 南海推动区内金融机构为企业提供更多元化、更便捷的金融工具和融资渠道

南海要把制造业这份厚实的家当做优做强，离不开金融的支持。2月13日，南海召开金融支持实体经济发展大会，释放出明确信号：2023年南海要推动区内金融机构为企业提供更多元化、更便捷的金融工具和融资渠道，支持实体经济高质量发展。

目前南海可以为企业提供哪些融资方式？从大会中可以看到，南海提供的融资渠道涵盖银行贷款、股权融资、融资租赁融资、转贷资金等，既有直接融资，也有间接融资，投融资方式丰富、形式多元。

通过多种融资方式，南海共撬动超1300亿元资金规模支持实体经济发展，可以说在开局之时就交出一份亮眼答卷。在金融“活水”的浇灌下，南海的制造业必会实现高质量发展。



银企授信项目签约仪式。

### 数读南海金融支持实体经济成效

#### 2022年末

● 全区金融机构本外币存款余额 **8296.19** 亿元  
同比增长 **18.34%**

● 本外币贷款余额 **6222.84** 亿元  
同比增长 **15.88%**。

其中，制造业贷款余额增长 **19.2%**

#### 2022年

● 全区融资专项资金共扶持企业 **1226** 家  
同比增长 **90.08%**

支持企业完成转贷 **2158** 笔  
同比上升 **64.11%**

● 实现转贷 **199.47** 亿元  
同比增长 **34.83%**

● 资金周转倍数 **44.33** 倍  
同比增长 **34.82%**

制图/李世鹏

### 六个方向推动金融机构提高服务实体效能

数据显示，2022年南海区金融业增加值初步核算数188.05亿元，同比增长12.6%，占GDP比重5.0%，创近年新高。2022年末，南海区金融机构存款、贷款余额规模均创历年新高，全区金融机构本外币存款余额8296.19亿元，同比增长18.34%；本外币贷款余额6222.84亿元，同比增长15.88%。其中，制造业贷款余额增长19.2%，为制造业当家奠定更加坚实的金融基础。

成绩的取得得益于南海区近年来大力推动金融、科技、产业融合发展，高标准打造千灯湖创投特色小镇，发展“数字金融+高端制造”，探索“投贷联动”模式，加强产融对接服务，积极打通实体与金融的通道，为佛山金融高质量发展注入强劲动力。

其中值得关注的是，千灯湖创投特色小镇自2019年8月开园以来，私募基金行业集聚效应明显，已累计引入各类基金类机构1393家，私募股权投资基金产品设立数量在全国同类小镇中排名第三，募集与投资资金规模超1909亿元。本次大会，也有7家私募股权投资基金管理机构签约入驻10只基金产品，基金产品总规模超过100亿元。

广东瑞浩股权投资基金管理有限公司是其中一家，该公司执行董事兼总经理钟文辉表示，今年是很好的投资年，在南海这个全国制造重镇，有很多潜在的机会，希望能够找到合适的投资标的。

未来，南海金融机构如何提高服务实体效能？南海区区长王勇分享了六点思考。第一，感知宏观大势：拼经济。今年，省、市层面都提出要高质量推动制造业当家。南海区政府将通过强化资源配置机制、科技支撑机制、服务保障机制推动制造业当家，力争今年地区生产总值突破4000亿元、工业投资超过400亿元、全社会研发投入占GDP比重超过3%。

第二，聚合金融蓄势：高新发展。广东金融高新区历经15年发展，金融及类金融业态生态圈逐步完善，为下一步发展聚集了强大动能。各金融业态要打破壁垒，相互融合，协同发展，为企业创造出更多机会。

第三，优化产业形势：大转型。上市后备企业是推进制造业当家的主要对象。要促进企业智能化转型，帮助企业实现转型升级，为投资人和实业家们牵线搭桥，实现相向奔赴，进一步推动产业形势优化。

第四，顺应市场趋势：促消费。发挥人口流动和商务服务优势拉动消费，提升南海文化品牌消费影响力。要高度重视科技人才以及科技成果转化，夯实消费高质量增长基础。

第五，构建协作态势：谋共赢。要加大对政府性基金的投入，出台更多政策支持投贷联动、支持数字经济与现代产业的融合，通过有限的财政资金和行政服务来撬动投资人，鼓励金融机构把更多资源投放到实体经济中。同时，政府、金融机构、企业之间要构建起良好的合作机制，推动科创融合、投创融合对接的常态化。

第六，打造腾飞优势：现代化。南海在产业基础和综合实力上有很深的积累，要打造出自己的特色和优势，为探索中国式现代化的佛山实践、南海实践共同努力。

文/珠江时报记者 李春妹 施玥卓 通讯员 唐文辉 林琪瑜 陈敏仪 图/珠江时报记者 黄永程

### 引导银行业金融机构加大对制造业支持

当天会上，国家开发银行、中国工商银行、中国建设银行、中国农业银行、中国银行、南海农商行6家银行机构代表与区内42家企业(项目)进行银企授信项目签约，现场签约金额超500亿元。

“南海区发动多个金融机构，通过信贷、融资租赁等方式为我们实体经济发展助力。我相信在这样的大力支持下，南海企业未来的发展是可期的。”蒙娜丽莎集团股份有限公司总裁萧礼标满怀信心地说。

近年来，南海积极引导银行业金融机构加大对制造业支持，目前已协调银行机构对区内企业、项目新增授信额度超过800亿元。

“银行业坚守使命，一直走在助力南海经济稳健高质量发展的前列。”广东金融高新区管委会副主任、南海区常委委乔吉飞介绍，2022年来，南海银行业金融机构一方面积极优化服务降低成本，授信多家企业实现贷款投放，助力企业稳健经营，另一方面，创新推出相关产品和服务，为经济中心工作服务。

南海银行业金融机构依托“粤园惠企”“园融通”等综合服务方案，以及“粤建通”“厂房购置”“工业园区改造贷款”等产品，为村级工业园改造提供全方位的金融支持；依托“智造精新贷”等“数字贷”产品，支持制造业数字化智能化转型；依托知识产权质押贷、“科创善贷”“政银知识产权宝”等，为专精

特新企业提供特色服务；依托绿色金融服务中心、“绿融通”绿色金融服务品牌、绿色金融系统、绿色债券等，支持区域绿色经济发展。

中国工商银行广东省分行副行长兼佛山分行行长董志军认为，南海制造业企业多、民营经济活跃，金融支持实体经济发展空间大，应按照“应贷尽贷”原则，全力满足区内融资需求，扩大信贷资金支持覆盖面，促进金融活水惠及更多市场主体，“一方面，我们将聚焦大、中、小三个企业纬度助力稳经济；另一方面，不断谋划‘新策略’，构建‘双循环’体系，全力以赴为实体经济高质量发展提供强而有力的金融后盾。”

“经济高质量发展要取得突破，必须要与实体经济配合，坚持制造业当家。”建设银行广东省分行副行长级领导兼公司委副主任范题表示，接下来建设银行广东分行将紧扣南海“六个方面”工作重点，着力聚焦金融赋能“制造业当家”，充分发挥金融“活水”作用，赋能实体经济高质量发展。

企业的稳健经营除了有银行授信的支持，亦需要转贷资金的支持。同在会上，佛山市南海产业发展投资管理有限公司与南海农商银行、中国银行佛山分行、工商银行佛山分行、建设银行佛山分行、广东粤商银行佛山分行、招商银行佛山分行共同签订转贷合作协议，约定今年新增转贷金额目标超过200亿元规模。

### 为企业投融资牵线搭桥 护航企业未来发展

“作为银行类金融机构的有益补充，海晟金融充分发挥金融租赁‘融资+融物’特色功能优势，全力支持实体经济。”佛山海晟金融租赁股份有限公司总裁曾剑涛介绍，2022年，公司向73户佛山市客户新增授信75亿元左右，授信金额同比增长258.95%。他表示，今年公司将全面加大对市、区重点领域、重点项目投资建设支持，确保至2023年末装备制造业务余额增速明显高于公司业务余额总体增速。

融资租赁作为推动南海区金融发展的三大渠道之一，在促进制造业和服务业融合发展、设备技术更新、缓解中小企业融资困难、提高资源配置效率等方面发挥重要作用。其中，在2022年佛山海晟金融租赁股份有限公司、广东绿金融融资租赁有限公司、广东耀达融资租赁有限公司三家融资租赁龙头企业向市场投放超180亿元，为装备制造企业的融资及转型升级提供了有力支持。

今年，佛山海晟金融租赁股份有限公司、广东绿金融融资租赁有限公司、广东耀达融资租赁有限公司分别分别与南海区约定，在2023年向南海市场投放超过200亿元。

“南海在融资租赁方面具有政策到位、包容度高、非常务实等特点，例如南海是佛山首个延续融资租赁扶持政策的区域，所以才能聚起大量的融资租赁机构，为区内企业高质量发展服

务。”佛山市融资租赁协会秘书长梁列克表示，未来，佛山市融资租赁协会将会根据区内企业的实际需求，为中小微企业提供定制类服务。

一直以来，南海积极为企业投融资牵线搭桥，例如在去年，南海着力搭建广东金融高新区科技金融投资服务平台，通过线上、线下相结合的方式，对全区科创平台、孵化器及加速器内的科创项目、新兴科创企业进行阶段分类和投资评估，对接以千灯湖创投特色小镇为核心的区域资本市场，促成股权融资、投贷联动融资。

广东金融高新区科技金融投资服务平台总经理罗荣华介绍，截至今年1月底，平台已经协助项目与投资方成功对接4500万元。

除此之外，南海还积极推动广东中小融平台南海分站上线。上线以来，该分站已经服务了13870家佛山企业，实现融资36.5亿元。

当天会上，广东省中小企业融资平台南海分站还分别与广东西樵纺织产业示范基地、广工大研究院佛高科技智库中心、佛山(华南)新材料研究院园区、瀚天科技城、粤港澳大湾区(南海)智能安全产业园、佛山南海区和桂工业园、九江镇临港国际产业园区等产业园区共同签订专项服务协议，未来将结合南海制造业强区、佛山制造业强市特点及行业特色，致力于打造供应链金融服务区。



南海区金融支持实体经济发展大会现场。